

俄羅斯前副總理、著名反對派領袖涅姆佐夫前晚在首都莫斯科市中心街 頭遭槍擊,身中4槍當場斃命。涅姆佐夫準備今日參與反對烏克蘭戰爭的大 規模遊行前遇害,令舉國震驚。總統普京指事件極可能是買兇殺人,譴責 是挑釁行為,下令當局徹查。









## 90年代改革先驅

涅姆佐夫是1990年代俄羅斯自由派改革先驅之 年紀輕輕便擔任市長,推動經濟改革政績彪炳,因而獲 時任總統葉利欽賞識,提拔為副總理。他近年成為反對 派領導人物,敢於批評總統普京及俄政府。

#### 32歲任市長 金融危機損聲望

涅姆佐夫1959年在索契出生,擁有物理及數學博士學 位,是一位核子科學家。在前蘇聯切爾諾貝爾核事故後, 他在家鄉發起運動阻止當地興建核電廠,開始踏足政壇。

1991年,年僅32歲的涅姆佐夫出任俄國第五大城市 下諾夫哥羅德的市長,在位6年間推行市場經濟改革, 提出多項創新措施,包括拍賣農地、出售國有店舖等, 令他聲名大噪。葉利欽於1997年邀請他出任副總理, 主責經濟改革。涅姆佐夫當時聲望日隆,更被視為葉利 欽接班人。

然而上台後不久,俄國爆發金融危機,導致債務違 約,改革派聲望大跌,涅姆佐夫於1998年辭職。他其 後集合改革派力量,共同籌組自由派政黨「右翼力量聯

自普京於2000年上台後,涅姆佐夫漸成為對普京 的最尖鋭批評者,指責普京介入烏克蘭衝突及未能 振興俄國經濟,又對政府貪風大加鞭撻,曾發起多 次反政府遊行示威,2012年起擔任「俄羅斯共和 黨——人民自由黨」共同主席。

涅姆佐夫1995年曾於電視辯論中與俄民族主義領袖 日里諾夫斯基互潑飲品,令外界印象深刻。

■英國《金融時報》/英國廣播公司

# 戰約翰」家人憂報復

蘭國」(ISIL)劊子手「聖戰約翰」 埃姆瓦茲身世續成焦點,英國天空 電視台前日披露他讀大學時的照片 及學業成績。據報埃姆瓦茲的家人 已暫時離家避難,並希望改名換 姓,展開新生活。

照片中的埃姆瓦茲身穿白T恤, 戴棒球帽,蓄着短鬍子。他在西敏 寺大學以二級乙等榮譽畢業,不少 露,埃姆瓦茲的身份及地址曝光

極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯 科目成績只得C級,更有兩科不及 後,家人憂慮遭激進人士報復,已 格要重考。

> 《每日郵報》披露埃姆瓦茲中學 時曾遭校外人士欺凌,搶去他的午 飯錢。報道又公開埃姆瓦茲妹妹高 中時期電影課的短片習作。妹妹在 片中飾演殺手,期望帶出破除偏見 和欺凌,但不應復仇的道理。

有認識埃姆瓦茲一家的朋友透

離開西倫敦的寓所,據報他們打算 改名, 並搬至倫敦以外的地方。他 指埃姆瓦茲家人不支持極端主義, 但不可能控制埃姆瓦茲的行為,認 為家人實屬無辜。

#### 英恐放生數百聖戰分子

埃姆瓦茲避過軍情五處(MI5)耳 目前往敘利亞,MI5承認或有數百

名聖戰分子成為漏網之魚。當局已 成立新部門,監控過往被歸類為 「低風險」的人物。

另外,與埃姆瓦茲於接近時間失 蹤的英國23歲饒舌歌手巴里,可 能同樣加入了ISIL,英國《每日電 訊報》估計他可能是外號「喬治」 的人質照顧者。

> ■《泰晤士報》/《每日電訊報》/ 《每日郵報》/英國天空電視台



學時的照片。 網上圖片

巴黎及哥本哈根恐襲案後,歐洲國 家紛紛提高警覺。德國西北部城市不 來梅昨日根據聯邦政府的情報,警告 有伊斯蘭極端分子計劃發動襲擊,因 此加強市內保安,並採出「協調及適 切的保安措施」防範恐襲。警方指 出,所有公共建築物已受保護,不過 未就恐襲威脅的性質透露更多詳情。

位於不來梅的德甲球隊雲達不來梅 今日主場對賽禾夫斯堡,球會發言人 表示賽事不會因警報延期,已與警方 行動中心保持定期聯絡,並提高賽事 保安級別。 ■美聯社/法新社/德國之聲

線」(BOAN)前日在首都達卡抗議,譴 責極端分子斬死42歲美籍孟加拉裔網 誌作家羅伊。羅伊經常批評宗教極端主



「Ansar Bangla 7」在微博twitter聲稱 策動襲擊,指羅伊因「反伊斯蘭罪行」 成為襲擊目標。美國國務院發言人普薩 基批評襲擊侵犯普世價值,是懦弱的行 為,又指美方隨時準備協助調查。

與會者高喊「我要公義」等口號, 組織領袖薩卡爾要求當局24小時內拘 捕疑犯,否則會不斷舉行集會聲討事 件,直至緝拿兇徒歸案為止。

羅伊是當地近兩年第2名被

由意志」創辦人,約有10本著作,主 要宣揚世俗主義。羅伊最近有兩本新 書在達卡書展上市,於是與45歲妻子 返回孟加拉,二人上周四晚參觀書展 後遭人從後伏擊,羅伊傷重不治,妻 子則受重傷,一度危殆。

■《紐約時報》/《每日郵報》/ 路透社/《華爾街日報》

11時40分,55歲的涅姆佐夫 當時與一名烏克蘭模特兒女伴同 涂經距離克里姆林宮不足 200米的卡梅尼橋

■俄前副總理

車突然駛近,槍手從車上向他連 開7至8槍後逃逸。當地網站報 道,當時有數人下車向涅姆佐夫

傳擬公開俄涉衝突報告 涅姆佐夫背部中4槍身亡,警

方在現場發現6個彈殼,事後搜查 索地區的印古什共和國。警方指槍手行兇 直暗中監視涅姆佐夫,故能掌握其行蹤

參與烏東分離分子與烏軍的衝突,正準備公開有關報 ,涅姆佐夫助手瓦爾希納表示,去年底曾有人在社交 網站向涅姆佐夫發出死亡恐嚇,當時已向警方備案。

俄總統新聞秘書佩斯科夫指,普京強調事件「具有買 兇殺人的跡象」,屬極度挑釁行為,已下令內政部及聯 邦安全局等部門成立特別調查委會查明事件,並向涅姆 佐夫家屬致哀,總理梅德韋傑夫也向涅姆佐夫家人表示 慰問。佩斯科夫同時表示,涅姆佐夫在政治上對俄政府 或普京並不構成威脅。

#### 或盟友所為 圖搞顚覆

調查委員會昨表示正循不同方向調查,包括私人恩 怨、商業糾紛、是否與烏克蘭衝突有關,以及會否涉及 激進伊斯蘭主義分子,因當局注意到涅姆佐夫曾因對法 國巴黎《查理周刊》槍擊案發表言論而遭恐嚇。委員會 亦不排除是反對派成員所為,企圖塑造涅姆佐夫為「殉 道者!,以顛覆俄國政局。

反對派右翼力量聯盟成員、涅姆佐夫盟友哈哈馬達也 家別爾科夫斯基亦認為涅姆佐夫之死對普京沒好處,他 指烏克蘭危機發生以來,俄國民族主義分子日益仇恨當

> 地異見聲音,或因此引發今次槍殺案。 反對派人民自由黨共同主席卡西亞諾夫 表示,周日的莫斯科示威將改為悼念涅姆 佐夫的遊行,已獲莫斯科市政府批准。

至於其他城市則按原定計劃遊行。 多國領袖譴責涅姆佐夫被殺事

件,美國總統奧巴馬形容是「狠 毒」的謀殺,促俄方徹查,將兇 手繩之以法。烏克蘭總統波羅申 科指涅姆佐夫是他的朋友,也是 「俄烏之間的橋樑」。「人權觀 察」組織亦要求俄國公正徹查。 前蘇聯領導人戈爾巴喬夫表示,兇 手意圖深化對立,破壞俄羅斯的穩 定局勢。

■英國廣播公司/今日俄羅斯/ 俄羅斯衛星網/美聯社/路透社/ 法新社/《紐約時報》

### 買兇殺人多成懸案 政客富商記者遇害

■涅姆佐夫出事前

與女友同行。

涅姆佐夫遭「黑幫式處決」震驚俄羅斯,令人憶起 俄國近年發生多宗懷疑買兇殺人事件,遇害者包括政 客、富商和記者。由於擁有槍械的俄羅斯人不多,外 間普遍認為是黑幫甚至執法人員收錢奉命行事。此類 案件往往成為懸案,行兇動機成謎,幕後主使人亦繼 續逍遙法外。

近年最矚目的案件之一,是強烈反對車臣戰爭的俄 國女記者波利特科夫斯卡婭,2006年在其住宅大廈升 降機內被槍殺。當時調查發現其中一名殺手與俄羅斯 聯邦安全局(FSB)有關,調查其後毫無進展。另外,美 國《福布斯》雜誌記者克列布尼科夫於2004年在俄街 頭被槍手從後開槍殺死,轟動一時。 ■Quartz網站

## 疑與親俄組織作戰 西國8公民被捕

西班牙前日拘捕8名最近從烏克蘭返國的公民,懷 疑他們在烏東武裝衝突中,加入親俄分子作戰。當局 指今次是歐洲境內首次針對烏東衝突外國參戰者的行 動,明言行動並未結束。

警方前日清晨突擊全國7處地點,拘捕8名男疑犯。 內政部指被捕疑犯去年前往烏克蘭,加入當地親俄組 織,為爭取盧甘斯克及頓涅茨克地區獨立而作戰。疑 犯曾在社交網站上載受訓、使用攻擊性武器和爆炸 品、展示軍服及支持親俄分子的影片。當局懷疑他們 藏有武器,並指責其行為「違反西班牙的中立原則, 危害國土和平」。

■美聯社/英國《金融時報》